

AI时代，职业生态如何变化？

□ 新华社记者 温竞华

从AI训练师、AI产品经理、AI伦理审核员等新职业涌现，到“一人公司”等创业新范式兴起，人工智能正在加速重塑职业图景，也对劳动者的从业素质提出了新要求。

AI赋能下，技术范式的变革将创造哪些新就业新机遇？什么样的人才能够更好适应AI时代？

讯飞医疗科技股份有限公司内，AI医学研究员胡萍萍正在评估医疗大模型在复杂病例诊治中的表现，尝试发现模型在回应患者时缺乏“同理心”的细微问题。她和团队的目标，是让AI不仅“懂治病”，更要“懂人”。

胡萍萍曾是一名消化内科医生。5年前，她转型成为AI训练师，用医学专业知识参与训练医疗大模型，使其更好服务基层医生和居民健康管理。

“我们既是医学经验的传承者，也是技术应用的推动者。”胡萍萍说。

随着人工智能加速融入千行百业，从事数据标注的AI训练师、借助AI生成内容的动画师、统筹AI产品全流程的产品经理等新岗位持续出

现，对复合型、应用型人才的需求不断壮大。

普华永道2025年全球AI就业晴雨表显示，全球几乎所有涉及AI应用的岗位数量都在增加；拥有AI技能的从业人员平均工资溢价达56%，是上年的两倍。58同城近期发布的报告也指出，平台已涌现近50类“人机协作”新岗位与40种智能新服务。

“人工智能技术正在深刻重构就业生态与职业图景，推动劳动者技能结构升级，向更高附加值方向演进，形成以人机协同、智能赋能为特征的就业新范式。”科大讯飞研究院院长刘聪说。

当前，具身智能、世界模型等技术方向加快突破，人工智能正从语言处理走向对物理世界的理解与建模。北京智源人工智能研究院发布的《2026十大AI技术趋势》认为，行业技术范式正发生深刻变化。

业内专家指出，AI正成为智能社会的重要基础设施，通过赋能传统行业、催生新业态，为提升就业质量提供新支点。

在机器人领域，具身智能推动人

形机器人向更高自主性和更强人机协作能力发展，逐步进入真实应用场景。

“人形机器人可广泛应用于工业、商业、文旅、医疗、家庭等各类场景。这一产业的规模化发展，将在设计研发、生产制造、检测认证、保养维修、场景应用等产业链各环节创造大量就业岗位。”中国电子学会政策研究与国际合作处处长王桓说。

与此同时，AI也降低了创业门槛。“一人公司(OPC)”逐渐兴起——一个人借助AI工具即可完成内容生产、产品运营和服务交付。

从苏州提出打造OPC创业首选城市，到多地推出相关社区和支持政策，“单人+AI”的创业模式正加速走向主流。

“OPC正从个体创作转向具备规模化能力的‘超级个体’。”清华大学新闻学院、人工智能学院双聘教授沈阳认为，未来五年，这一形态有望成为数字经济的重要组成部分。

当AI可以在极短时间内生成大量内容，人的核心竞争力何在？

多位专家认为，在人机协作背景下，人类的想象力、判断力、审美能力、

批判性思维和情感互动能力，将成为不可替代的优势。

王桓指出，未来人才培养应强化交叉学科素养和综合能力，同时加快完善AI新职业培训体系，帮助劳动者顺利转型。

复旦大学计算与智能创新学院教授张军平作出一个判断：“斜杠”可能是未来人们主要的生活方式之一。

“因为我们无法预判AI会在哪个职业领域取得突破性进展，所以为提升抗风险能力，就要避免单一技能、单一职业依赖，提升综合能力。而且，AI的出现让人们可以快速地进入不同领域，大大缩短从新手到专家的过程。”张军平说。

张军平建议，青年一代要建立以“AI思维”为核心的认知范式，提升驾驭AI的能力以塑造发展新优势；要建立动态演进的知识体系，提升“跨学科融合+伦理引导”的未来竞争力。同时，警惕“因为过分依赖AI而变得更低能”的情况，尤其在青少年教育阶段不宜过早使用AI，应优先锻炼独立学习能力，培养独特的想象力和视角。

（新华社北京1月25日电）

“双城”引领！
川渝经济总量突破10万亿元

新华社北京1月26日电（记者 李晓婷 胡旭）

“双城”引领，区域共进！2025年，川渝经济总量突破10万亿元，占全国比重提高至约7.2%。在成渝地区双城经济圈战略推动下，川渝经济总量6年跨过四个万亿级关口，发展能级整体跃升。

2020年1月3日，中央财经委员会第六次会议明确“要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极”。6年来，这一国家战略从开局起步到整体成势。重庆市、四川省统计局数据显示，2025年，重庆市地区生产总值33757.93亿元，四川省地区生产总值67665.34亿元，分别比上年增长5.3%、5.5%。

数据“成色”源于发展“底色”。6年来，两地携手推动成渝地区双城经济圈建设，走出一条独特的区域协调发展之路。

产业之“新”书写结构之变。川渝瞄准战略导向，以成渝双核为创新策源地和总部聚集地，推动产业全域梯度布局，携手打造电子信息等4个万亿元级产业集群、5个国家先进制造业集群，科技型企业共超7万家。链上“聚变”释放全域能量，2025年，四川规模以上高技术制造业增加值比上年增长12.3%，重庆规模以上工业增加值比上年增长5.9%。

改革破壁，从“双城试点”到“川渝共享”。“首创”制度始于“双城”破壁，探索经济区与行政区适度分离、跨省联合河长制、住房公积金跨区域融通使用……改革集成激发市场活力，成熟经验推广到川渝乃至全国。

向全球，从“门户枢纽”到“开放高地”。以成渝双枢纽为牵引，打通中欧班列、西部陆海新通道等出海大通道，川渝全域更紧密融入全球市场。区域开放型经济水平不断提升，2025年，重庆外贸进出口总值同比增长12%；四川有进出口实绩企业首次突破万家，“新三样”出口创新高。

发展为了人民。川渝以战略为引擎，携手补短板、促均衡，城乡共赴美好生活。两地共建美丽巴蜀宜居乡村示范带，接续推出355项“川渝通办”，共谋生态保护。做强区域经济“筋骨”，丰盈人民“钱袋子”，诠释着高质量发展的初心。2025年，重庆全体居民人均可支配收入比上年增长4.7%，四川全省居民人均可支配收入比上年名义增长5.2%。

10万亿元，是川渝“双城记”破解区域协同的扎实答卷。站在新起点，川渝正向着打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源加速前进。

我国将加快建设新型预报预测体系

新华社北京1月26日电（记者 刘诗平）

2026年我国将加快建设新型预报预测体系，提高极端天气气候事件预报预测预警能力，提升预报预测数智化水平，构建地球系统预报能力。

这是记者在26日开幕的2026年全国气象工作会议上获悉的。中国气象局局长陈振林表示，2026年将提高极端天气气候事件预报预测预警能力。试点推进新一代短临预警业务体系建设。加强人工智能技术应用，提高台风、暴雨精细化预报水平。研发重点流域次季节暴雨过程产水量预测产品，推动极端气候事件次季节预测省级业务试点。

在构建地球系统预报能力方面，2026年气象部门将攻下一代数值预报模式，持续发展风能太阳能等专业模式。优化气象人工智能模型体系和研发机制，建立统一基座模型，发展耦合再分析技术。发布第二代大气再分析产品。建立全球预报业务检验规范。

陈振林介绍，过去一年气象部门有效应对极端气象灾害。提前3个月准确预测汛期降水分布特征，支撑决策部署和资源调度。加强会商联动，优化递进式服务，强对流预警提前量平均48分钟，创历史新高；24小时台风路径预报误差降至58公里，保持国际领先。强化重大气象灾害联防联动，配合农业农村部有效应对干热风，挽回小麦损失23亿斤，联合共建气象服务平台保障海洋渔船安全作业。

过去一年，气象部门与公安部、交通运输部共同完善灾害性天气公路分级管控机制，提升462条重点路段通行效率。与国家金融监督管理总局等部门强化巨灾保险、天气衍生品等灾害风险减量服务。联合国家文物局对5000余个全国重点文保单位开展气象灾害风险调查评估。

惠民政策帮你问

问：对低保边缘家庭认定中发现不诚信行为如何处

答：发现虚报、瞒报、伪造等不诚信行为的，立即终止、取消其低保边缘家庭认定。情节严重的由有关部门按规定追究相关法律责任。

隆化六小“期末考”变身素养秀

32门课后课程助力学生全面发展



本报讯（记者 李彬）近日，隆化六小举行了一场别开生面的“期末考试”，将本学期课后素质教育的成果，转化为一幕幕生动的现场展示。

活动现场，学生们在家长见证下，自信地展示着在各类素质课程中掌握的本领。展示内容不仅涉及舞蹈、足球、篮球、乒乓球等传统项目，还包括无人机、陶泥、3D打印、轮滑、武术、编程等特色课程。本学期，该校围绕“兴趣赋能、思维启智、特色创优”三大类别，共开设了32门素质课程，覆盖体艺、科创、人文等多个领域，并通过兴趣社团的形式组织全体学生参与，为多样化成长搭建平台。

“我们的兴趣社团主要通过班级授课、年级走班和校级社团三种方式开展。”隆化六小副校长潘远菊介绍，“活动集中在每周星期二、星期三进行，实现了学生参与全覆盖。每个孩子基本都能参加两到三个社团，旨在乐学善思的氛围中促进全面发展。”

图①：武术展示。

图②：飞叠杯展示。

图③：无人机展示。

记者 李彬 摄



非遗笋壳画 美育润童心

近日，由区教师进修学校牵头组建的12名美术教师走教团队走进金山湖小学。教师们以金佛山笋壳为材，教授轻浮雕拼贴技艺，为学生们带来了一场美育教育。一年来，该团队持续走进城乡学校，引导学生在动手创造中感悟传统，收获成长自信。

特约通讯员
罗川 摄